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Valstybinio brandos egzamino užduotis 

Pagrindinë sesija 

 2012 m. birželio 6 d. Trukmė – 3 val. (180 min.) 
 

NURODYMAI 

 1. Gavæ uþduoties sàsiuviná bei atsakymø lapà pasitikrinkite, ar juose nëra tuðèiø lapø ar kitokio aiðkiai matomo 
spausdinimo broko. Pastebëjæ praneðkite egzamino vykdytojui. 

 2. Uþraðykite savo grupës ir eilës numerá nurodytoje vietoje ant ðio uþduoties sàsiuvinio virðelio. Ásitikinkite, kad 
atsakymø lapas paþymëtas lipduku, kurio numeris sutampa su jûsø eilës numeriu. 

 3. Bendrojo kurso uþdaviniai paþymëti B. Stenkitës iðspræsti kuo daugiau uþdaviniø, neatsiþvelgdami á tai, 
pagal kokio kurso (bendrojo ar iðplëstinio) programà dalyko mokëtës mokykloje. Neatsakæ á kurá nors 
klausimà, nenusiminkite ir stenkitës atsakyti á kitus. 

 4. Uþdaviniø sprendimus / atsakymus pirmiausia galite raðyti uþduoties sàsiuvinyje, kuriame yra palikta vietos 
juodraðèiui. Galite naudotis raðymo priemonëmis (pieðtuku, tamsiai mëlynai raðanèiu raðikliu), trintuku, 
braiþybos árankiais, skaièiuotuvu be tekstinës atminties. Jei neabejojate dël atsakymo, ið karto raðykite 
atsakymø lape. Vertintojams bus pateikiamas tik atsakymų lapas! 

 5. Atsakymø lape raðykite TIK tamsiai mëlynai raðanèiu raðikliu. Saugokite atsakymø lapà (neáplëðkite ir 
nesulamdykite), nesinaudokite trintuku ir koregavimo priemonëmis. Sugadintuose lapuose áraðyti atsakymai 
nebus vertinami.  

 6. Pasirinktus I dalies uþdaviniø atsakymus atsakymø lape paþymëkite kryþeliu  (þymëkite tik vienà atsakymo 
variantà). Jei bus paþymëta daugiau kaip vienas atsakymo variantas arba paþymëtas neaiðkiai, tas klausimas 
bus vertinamas 0 taðkø. Suklydæ atsakymà galite taisyti atsakymø lape nurodytoje vietoje. 

 7. II dalies uþdaviniø atsakymus áraðykite tam skirtoje atsakymø lapo vietoje. 

 8. Atsakymø lape skirtoje vietoje áraðykite III dalies uþdaviniø sprendimus ir atsakymus. Uþ ribø paraðyti 
sprendimai ir atsakymai nebus vertinami. 

 9. Atsakymø lape neturi bûti uþraðø ar kitokiø þenklø, kurie leistø identifikuoti darbo autoriø.  
 

Linkime sëkmës! 
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MATEMATIKOS FORMULĖS 

B Trikampis. Abccba cos2222  ,   R
C
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a
2

sinsinsin
 , 
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rpcpbpappCabS

4
))()((sin

2

1
 ; 

čia a, b, c  trikampio kraštinės, A, B, C  prieš jas esantys kampai, 
p  pusperimetris, r ir R  įbrėžtinio ir apibrėžtinio apskritimų spinduliai, S  plotas. 

B Skritulio išpjova. 



360

2R
S , 


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360

2 R
l ; 

čia    centrinio kampo didumas laipsniais, S  išpjovos plotas, 
l  išpjovos lanko ilgis, R  apskritimo spindulys. 

B Kūgis. ,.. RlS pavšon   .
3

1 2HRV   

B Rutulys. ,4 2RS   .
3

4 3RV   

Nupjautinis kūgis. ,)(.. lrRS pavšon     V= );(
3

1 22 rRrRH   

čia R  ir r  – kūgio pagrindų spinduliai, V  – tūris, H  – aukštinė, l  – sudaromoji. 

Nupjautinės piramidės tūris. );(
3

1
2211 SSSSHV   

čia ,1S  2S  – pagrindų plotai, H  – aukštinė. 

Rutulio nuopjovos tūris. );3(
3

1 2 HRHV   

čia R  – spindulys, H  – nuopjovos aukštinė. 

Vektorių skaliarinė sandauga. ;cos212121  bazzyyxxba  

čia   – kampas tarp vektorių  111 ,, zyxa  ir  .,, 222 zyxb  
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Begalinė nykstamoji geometrinė progresija. .
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Trigonometriniai sąryšiai. 
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B Sinuso, kosinuso ir tangento reikšmių lentelė. 
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B Trigonometrinės lygtys. 
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čia k Z. 
 
Išvestinių skaičiavimo taisyklės. 

B ,)( uccu   ,)( vuvu   
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čia )(xuu   ir )( xvv   – diferencijuojamos funkcijos, c  – konstanta. 

Funkcijų išvestinės. (ax) = ax ln a, ;
ln
1

)(log
ax

xa 
  

Sudėtinės funkcijos h(x) = g(f(x)) išvestinė h (x)  g (f (x)) f (x). 
 

Funkcijos grafiko liestinės taške ))(,( 00 xfx  lygtis. ).()()( 000 xxxfxfy   
 

Logaritmo pagrindo keitimo formulė. .
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Tikimybių teorija ir statistika.  
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I dalis 

Kiekvienas šios dalies (1–14) uždavinys turi tik vieną teisingą atsakymą, vertinamą 1 tašku. Pasirinkite, jūsų 
nuomone, teisingą atsakymą ir pažymėkite jį atsakymų lape kryželiu   . 

B01. Kiek natūraliųjų skaičių1, mažesnių už 50, galima sudaryti iš skaitmenų2 1, 2, 3, jeigu 
skaitmenys gali pasikartoti? 

 

 A 3 B 6 C 9 D 12  E 15 
 

Juodraštis 

 
 
 
 
 
 

B02. Per apskritimo3 tašką A nubrėžta liestinė4 AB. Taškas O – apskri-

timo centras, .78CAB  Kokio didumo5 yra kampas6 AOC?   
  

 A 132 B 138 C 144 D 150 E 156 
 

Juodraštis 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

B03. Remdamiesi brėžiniu, nustatykite, kam lygus cos. 
 

 A – 0,8 B – 0,6 C 0,48 D 0,6 E 0,8 
 

Juodraštis 
 
  

                                                            
1 natūralieji skaičiai – liczby naturalne – натуральные числа 
2 skaitmenys – cyfry – цифры 
3 apskritimas – okrąg – окружность 
4 liestinė – styczna – касательная 
5 didumas – miara – величина 
6 kampas – kąt – угол 
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B04. Kuri lygtis1 intervale [–180; 180] turi du sprendinius2? 
 

 
 

A 1sin x  B 3,0sin x  C 0sin x  D 1sin x  E 3,1sin x  
 

Juodraštis 
 

 
 
 
 
 
B05. Skaičiai x ir y yra sveikieji3, x – teigiamas4, y – neigiamas5. Kiek sveikųjų skaičių yra tarp  

x ir y (be skaičių x ir y)? 
 

 A 1 yx  B yx   C 1 yx  D yx   E 1 yx  
 

Juodraštis 
 
 
 
 
 
 
B06. Apskaičiuokite skaitinę p reikšmę6, su kuria tiesė7 2x  

būtų funkcijos 3)( 2  pxxxf  grafiko simetrijos ašis8.   
 

 A – 4 B  
2
1

  C  0 D 2
1

 E  4 

Juodraštis 
 
 
 
 
  

                                                            
1 lygtis – równanie – уравнение 
2 sprendinys – rozwiązanie – решение 
3 sveikieji skaičiai – liczby całkowite – целые числа 
4 teigiamas – dodatni – положительный 
5 neigiamas – ujemny – отрицательный 
6 skaitinė reikšmė – wartość liczbowa – числовое значение 
7 tiesė – prosta – прямая 
8 ašis – oś – ось 
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 07. Kam lygi skaičiaus 144  pusė1?  

A 72  B 74  C 134  D 272  E 282  
 

Juodraštis 
 

 
 
 
 
 
 

 08. Kuris teiginys2 yra neteisingas3? 
 

 A Jei ,ba   o c – bet kuris skaičius, tai .cbca    

 B Jei ,ba   o c – bet kuris skaičius, tai .cbca    

 C Jei ,ba   o c – bet kuris teigiamas skaičius, tai .
c
b

c
a
  

 D Jei ,ba   tai ,22 ba   su visomis a ir b reikšmėmis. 

 E Jei ,ba   o ,cb   tai .ca   
 

Juodraštis 
 

 
 
 
 
 
 
 09. Į apskritimą įbrėžtas keturkampis4, kurio du kampai yra 68 ir 111 didumo. Kokio didumo 

yra kiti du keturkampio kampai?  
 

A 67 ir 114 
B 69 ir 110 
C 69 ir 112 
D 80 ir 101 
E 90 ir 91 

 

Juodraštis 
 
  

                                                            
1 pusė – pół – половина 
2 teiginys – zdanie – утверждение 
3 neteisingas – nieprawdziwy – неправильный 
4 keturkampis – czworokąt – четырёхугольник 
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 10. Kūgio sudaromoji1 dvigubai ilgesnė už jo pagrindo2 spindulį. Kuris teiginys apie šį kūgį3 yra 
neteisingas? 

 
 A Kūgio ašinis pjūvis4 yra lygiakraštis trikampis5. 
 B Kūgio sudaromoji su kūgio aukštine6 sudaro 30 kampą. 
 C Kūgio sudaromoji pasvirusi7 į kūgio pagrindo plokštumą8  

60 kampu. 
 D Kūgio pagrindo skersmuo dvigubai9 ilgesnis už kūgio sudaromąją. 
 E Kūgio aukštinė nelygi kūgio pagrindo skersmeniui10. 
 

Juodraštis 
 

 

 
 
 
 

 11. Piramidės11 SABCD pagrindas yra stačiakampis12 ABCD, aukštinė – SB. Taškas E – 
briaunos13 CD vidurio taškas14. Kuris teiginys apie šią piramidę yra neteisingas? 

 
 A ABSB   

 B BESB   

 C DCSB   

 D ADSA   
 E DCSE   
 
Juodraštis 
 

 
 
 
  

                                                            
1 sudaromoji – tworząca – образующая 
2 pagrindas – podstawa – основание 
3 kūgis – stożek – конус 
4 ašinis pjūvis – przekrój osiowy – осевое сечение 
5 lygiakraštis trikampis – równoboczny trójkąt – равносторонний треугольник 
6 aukštinė – wysokość – высота 
7 pasvirusi – pochylona – наклонена 
8 plokštuma – płaszczyzna – плоскость 
9 dvigubai – podwójnie – вдвойне 
10 skersmuo – średnica – диаметр 
11 piramidė – ostrosłup – пирамида 
12 stačiakampis – prostokąt – прямоугольник  
13 briauna – krawędź – ребро 
14 vidurio taškas – środek – середина 
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 12. Paveiksle pavaizduotas funkcijos )( xfy   grafiko eskizas.  
 

y=f(x)

O x

y

 
 

 
Kuris iš pateiktų eskizų yra funkcijos )(xfy   grafiko eskizas?   

 

                                                    
     A                B     C 
 
 

                       
      D               E 

 
 

Juodraštis 
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 13. Nelygybės1 2loglog 3,03,0 x  visų sprendinių aibė2 yra:   

 
A  )2;(  B )2;0(  C )2;3,0(  D );0(   E );2(   

 

Juodraštis 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 14. Kiek triženklių skaičių3, užrašomų skirtingais skaitmenimis, galima sudaryti iš skaitmenų  

1, 2, 3, 7? 
 

A  4 B 6 C 8 D 12 E 24 
 

Juodraštis 
 

  

                                                            
1 nelygybė – nierówność – неравенство 
2 sprendinių aibė – mnogość / zbiór rozwiązań – множество решений 
3 triženklis skaičius – trzycyfrowa liczba – трёхзначное число 
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II dalis 

Kiekvieno šios dalies (15–25) uždavinio teisingas atsakymas vertinamas 2 taškais (kitu atveju vertinama  
0 taškų). Išsprendę uždavinius, gautus atsakymus įrašykite į atsakymų lapą.  

B15. Dovana kartu su dovanų krepšeliu kainuoja 11 Lt. Dovana yra 10 Lt brangesnė už dovanų 
krepšelį. Kiek kainuoja dovana? 

 
Juodraštis 
 
 
 
 
 
 
 
 

B16. Reiškinį1   
21

6
21

2


  užrašykite 2qp  pavidalu; čia p ir q – sveikieji skaičiai.  

Juodraštis 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
B17. Trikampio2 ABC kraštinės3 BC ilgis4 ,3  

,30 A  o .60C  Apskaičiuokite kraštinės 
AB ilgį.  

 

 

Juodraštis 
 
 

 
 

 

 

                                                            
1 reiškinys – wyrażenie – выражение 
2 trikampis – trójkąt – треугольник 
3 kraštinė – bok – сторона 
4 ilgis – długość – длина 

A

B

C
30o

3

60o
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RIBOTO NAUDOJIMO 
(iki teisėtai atskleidžiant vokus, kuriuose yra valstybinio brandos egzamino užduoties ar jos dalies turinys) 

11 iš 24

B18. Kortelės sunumeruotos skirtingais sveikaisiais skaičiais nuo 7 iki 34 imtinai. Atsitiktinai1 
ištraukta viena kortelė. Kokia tikimybė2, kad jos numeris yra skaičiaus 6 kartotinis3? 

 

Juodraštis 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 19. Lagamino kaina 300 Lt. Kiek procentų šią kainą reikėtų sumažinti, kad nauja lagamino 

kaina būtų 282 Lt? 
 

Juodraštis 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
  

                                                            
1 atsitiktinai – losowo – случайно 
2 tikimybė – prawdopodobieństwo – вероятность 
3 kartotinis – wielokratność – кратное 
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RIBOTO NAUDOJIMO 
(iki teisėtai atskleidžiant vokus, kuriuose yra valstybinio brandos egzamino užduoties ar jos dalies turinys) 

12 iš 24

 20. Apskaičiuokite sumą .
109
1

...
43

1
32

1
21

1









  

  (Nurodymas. Taikykite tapatybę1 ,
1

11
)1(

1



 nnnn

 .Nn ) 

 
Juodraštis 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 21. Kubo2 1111 DCBABCDA  tūris3 lygus 27. Apskaičiuokite piramidės ACDD1  tūrį.  

 
 

Juodraštis 
 
 
 
  

                                                            
1 tapatybė – tożsamość – тождество 
2 kubas – sześcian – куб 
3 tūris – objętość – объём 



 
RIBOTO NAUDOJIMO 

(iki teisėtai atskleidžiant vokus, kuriuose yra valstybinio brandos egzamino užduoties ar jos dalies turinys) 
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RIBOTO NAUDOJIMO 
(iki teisėtai atskleidžiant vokus, kuriuose yra valstybinio brandos egzamino užduoties ar jos dalies turinys) 

13 iš 24

 22. Stačiakampio įstrižainių1 susikirtimo2 taškas sutampa su skritulio centru. Stačiakampio ilgis 
lygus 8, o plotis lygus 22 . Skritulio spindulio ilgis lygus 2. Apskaičiuokite stačiakampio ir 
skritulio bendrosios dalies (pilkosios) plotą3. 

 
 

Juodraštis 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 23. Stačiojo trikampio ABC įžambinėje BC taip pažymėti taškai D ir E, 

kad ACCE   ir .ABBD   Nustatykite kampo DAE didumą. 
 
Juodraštis 
 

  

                                                            
1 įstrižainė – przekątna – диагональ 
2 susikirtimo – przecięcia – пересечения 
3 plotas – pole – площадь 

A B

E

D

C
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 24. Su kuria x reikšme vektoriai jixc


 )5(  ir jixd


 )12(  yra kolinearūs? ( i


 ir j


 – 
vienetiniai vektoriai1 koordinačių ašyse.)  

 

Juodraštis 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 25. Išspręskite lygtį  .75cos15cossin  x  
 

 

Juodraštis 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  
                                                            
1 vienetinis vektorius – wektor jednostkowy – единичный вектор 
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III dalis 

Išspręskite 26–31 uždavinius ir gautus sprendimus bei atsakymus įrašykite į atsakymų lapą. 
 

B26. Apskaičiuokite ),1(f  kai .232)( 234  xxxxf  
(2 taškai) 

 

Juodraštis 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B27. Su kuriomis kintamojo1 x reikšmėmis reiškinio 12 x  skaitinė reikšmė du kartus mažesnė 
už reiškinio 5x skaitinę reikšmę?  

(3 taškai) 
 

Juodraštis 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

                                                            
1 kintamasis – zmienny – переменная 
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B28. Paveiksle pavaizduotas lygiašonis1 trikampis, kurio 
,BCAC   dvi viršūnės2 yra taškuose A(1; 3) ir B(5; 3), o 

trečioji viršūnė C(x; y) yra žemiau ašies3 Ox. .10ABCS  
Apskaičiuokite taško C koordinates.  

 

(3 taškai) 
Juodraštis 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 29. Apskaičiuokite: 
 

  
 101103...993995997999  

(2 taškai) 
Juodraštis 
 

 

 

  

                                                            
1 lygiašonis – równoramienny – равнобедренный 
2 viršūnė – wierzchołek – вершина 
3 žemiau ašies – niżej osi – ниже оси 

A(1; 3) B(5; 3)

C(x; y)

x

y

O
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 30. Visi dėžėje esantys rutuliukai1 yra vienodo dydžio. Ant kiekvieno rutuliuko užrašytas 

skaičius 1 arba 2, arba 3, arba 4. Tikimybė ištraukti rutuliuką su skaičiumi 1 lygi ,
5
1

 su 

skaičiumi 2 lygi ,
5
2

 su skaičiumi 4 lygi .
10
1

   

 
B30.1. Kokiu skaičiumi pažymėtų rutuliukų dėžėje yra daugiausia? 

(3 taškai) 
 

Juodraštis 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 30.2. Iš dėžės traukiami du rutuliukai: ištraukus pirmąjį, užrašomas ant rutuliuko esantis 

skaičius ir rutuliukas grąžinamas2 atgal į dėžę, po to traukiamas antrasis rutuliukas ir ant 
jo užrašytas skaičius sudedamas su prieš tai užrašytuoju. Apskaičiuokite tikimybę, kad 
gautoji suma bus lygi 4. 

(2 taškai) 
 

Juodraštis 
 
 

                                                            
1 rutuliukai – kulki – шарики 
2 grąžinamas – zwrócony – положенный обратно 
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 31. Paveiksle pavaizduotas funkcijos 1 xy  gra-

fikas, taškas A 





 1;

4
1  ir tiesė .

4
1

x   

 
31.1. Įrodykite1, kad atstumas2 nuo bet kurio grafiko 

taško B iki tiesės 
4
1

x  taško C lygus atstumui 

tarp taškų A ir B.  
 

(3 taškai) 
 
Juodraštis 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

                                                            
1 įrodykite – udowodnijcie – докажите 
2 atstumas – odległość – расстояние 

1
 x

y
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31.2. Funkcijos 1 xy  grafiko liestinės taške D 

lygtis yra .2
4
1

 xy  Apskaičiuokite taško D  

koordinates.  
 

(3 taškai) 
 

Juodraštis 
 
 
 
 
 
 
  

D

y

xO

2
4

1  xy

1

1
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31.3.  Apskaičiuokite plotą užbrūkšniuotos figūros (žr. pav.), 
kurią riboja funkcijų ,1 xy  24  xy  grafikai bei 
koordinačių ašys Ox ir Oy.  

 

(3 taškai) 
 

Juodraštis 
 
 


